Důležité aktuální informace k ohlašování údajů agendy ovzduší

Dne 16.3.2010
M/ Upozornění – vykazování emisí těžkých kovů

Při vykazování emisí těžkých kovů na listech 2 – 4 je zapotřebí uvádět výhradně emise jednotlivých kovů, tj. ne po skupinách (spalovny odpadů, sklárny, hutě, cementárny, elektrárny, apod.). Skupinu kovů lze využít pouze na listu 5 měření, a to ve skladbě, odpovídající emisním limitům pro příslušný zdroj.

Při zpoplatnění se nejprve sečtou všechny emise TK náležející do skupiny látek označených v příloze č. 1 k zákonu 86/2002 Sb. jako „Těžké kovy a jejich sloučeniny vyjádřené jako kov„ a potom se celkový součet násobí příslušnou sazbou.

Dne 11.3.2010
L/ Nejčastější problémy při vyplňování a validaci formuláře F_OVZ_SPOJ

a) Při vyplňování formuláře dochází k dlouhým časovým odezvám
- zrychlí se, když pracujete offline a průběžně data ukládáte; čím více údajů vyplníte bez uložení, tím je formulář pomalejší

b) Při validaci formuláře je požadováno vyplnění nepovinných údajů
- nastává v případě, že validaci provádíte buď v nějaké starší verzi formuláře nebo nemáte nainstalován Adobe Acrobat Reader verzi 9 a vyšší

Pozn.: Pro bezproblémový průběh ohlašování přes ISPOP je nutné splnit základní technologické požadavky na konfiguraci Vašeho počítače.

(viz.: http://www.ispop.cz/web/website/technologSpecif/)

K/ Nová verze formuláře F_OVZ_SPOJ

Dne 8.3.2010 ve 13:00 došlo na www.ispop.cz ke zveřejnění nové verze formuláře F_OVZ_SPOJ. Předchozí verze obsahovala chybu, kdy při importu dříve vyplněných dat docházelo k vynulování hodnot v části 4 (komíny) v položce 17. U starší verze formuláře se také vyskytovala chyba při validaci v případě, že IČO začínalo číslicí 0.
Dne 26.2.2010

J/ Validace ohlášených údajů prostřednictvím formuláře F_OVZ_SPOJ

Dne 25.2.2010 v 18:00 byl spuštěn validační modul pro hlášení podaná prostřednictvím formuláře F_OVZ_SPOJ. Podrobné informace se můžete dočíst na www.ispop.cz a http://www.chmi.cz/uoco/emise/evidence/2009/F_OVZ_SPOJ-validace.pdf.

Dne 22. února 2010
I/ Příklady vyplnění SPE
Na našich webových stránkách byl umístěn odkaz na soubor s příklady vyplnění SPE.
Ch/ Aktualizace formulářů SPE EXCEL a SPE WORD

Ve formuláři SPE EXCEL byl na listu 4 v souladu s návodem SPE doplněn pokyn k vyplnění fiktivních komínů/výduchů: Pro fiktivní komíny a výduchy doporučujeme přidat k číselnému označení  písmeno F (např. 101F). Na úvodní list tohoto formuláře bylo také doplněno doporučení pro tisk: Pro předání formulářů příslušným orgánům ochrany ovzduší proveďte tisk jen vyplněných listů. Netiskněte listy, které se dané provozovny netýkají, úvodní list SPE ani listy s číselníky. Barvy ve formuláři slouží jen pro lepší orientaci ohlašovatelů. Listy je možné tisknout černobíle.

Ve formuláři SPE WORD byla na list 4 přidána poznámka pro vyplňování souřadnic v položkách 5 a 6:

- pro vyplnění formulářů ručně (kuličkovým perem, apod.) proveďte před tiskem prázdných formulářů vymazání textového popisu v jednotlivých polích položek 5 a 6 (SS˚MM´VV,VVV´´)
- v případě vyplňování formulářů přímo v aplikaci MS Word nahraďte popis položek  SS˚MM´VV,VVV´´ číselnými hodnotami souřadnic, např. 52˚35´15,345´´

H/ Oprava a doplnění návodu k SPE

V návodu pro vyplňování SPE bylo v příloze na straně 25 opraveno označení sektoru pro kategorii zdroje „průmyslové zpracování dřeva“ z původního 2D1 na správné označení 2D3.
dne 4. února 2010

G/ Informace na   www.ISPOP.cz   a  v  Návodu
Na www.ispop.cz byly doplněny užitečné informace pro provozovatele, kteří jsou povinni ohlašovat prostřednictvím datového standardu a informace k ohlašování do IRZ. 

V Návodu k SPE byl doplněn odkaz na www.mapy.cz k vyhledání souřadnic na listu 4.
dne 1. února 2010

F/ Oprava F_OVZ_SPOJ na webu ISPOP  !!!Důležité!!!
Upozornění pro ohlašovatele agendy F_OVZ_SPOJ

Upozornění se týká těch uživatelů, kteří si v období od 1.1.2010 do 30.1.2010 stáhli ze systému formulář F_OVZ_SPOJ, a kteří vyplňují více bilančních listů (List 6), příp. více oznamovacích listů (List 7). Verze formuláře zveřejněná v tomto období neumožňovala přidávání více Listů 6 a 7. Pokud již máte rozpracované hlášení, proveďte uložení XML, stáhněte si ze svého účtu na webu aktualizovaný formulář, následně proveďte načtení XML a podle potřeby doplňte další Listy 6 příp. 7. Ohlášení do ISPOP proveďte pomocí aktualizovaného formuláře. Za vzniklé komplikace se omlouváme.
dne 28. ledna 2010

E/ Oprava a doplnění  návodu k SPE a formuláře SPE Excel
U listu 4 byla upravena povinnost vyplňování údajů o emisích v položce 17 v souladu s vysvětlivkou uvedenou v příloze č. 7 vyhl. 205/2009 Sb.

V popisu k listu 5 Návodu byl opraven omylem uveden text, omezující povinnost vyplnění listu 5 pouze na zvláště velké zdroje a spalovny odpadů. Platné je sdělení uvedené v kapitole 2 návodu:

Na listu 5 se uvádějí pouze výsledky posledních jednorázových autorizovaných měření provedených v uplynulém roce, a to povinně u všech zdrojů, za všechny měřené výduchy, komíny, výpusti apod. Údaje jiných měření, např. ověření kontinuálních měření, měření účinnosti odvodu par u čerpacích stanic, měření provedená v jiném než v aktuálním roce, apod., se neuvádějí.
U listu 4, položky 11 Druh odlučovače byl doplněn text vysvětlující vyplnění v případě dvou a více odlučovačů u jednoho zdroje.

K tabulce v příloze k návodu byly doplněny podrobné kódy pro vyplnění sektoru 2C5a-e.

K listu 4 v souboru SPE Excel a SPE Excel poplatky byl doplněn přepočet souřadnic z desetinné soustavy požadovaný tvar ve stupních, minutách a vteřinách (např. 50,500000 = 50o30´00,000´´ ).
dne 12. ledna 2010

D/ Upozornění na chybu ISPOP- formulář F_OVZ_SPOJ

Byla zjištěna chyba v ukládání údajů o palivech ve formuláři F_OVZ_SPOJ. Opravená verze formulářů je vyvěšena na účtech provozovatelů od 12. 1. 2010. Na stránkách ISPOP naleznete instrukce k provedení jednoduché opravy v případě, že jste již začali pracovat na formuláři staženém před tímto datem.
Upozornění se týká provozovatelů, kteří si v období 4. až 12.1. stáhli ze systému formulář F_OVZ_SPOJ a oznamují údaje na listu 3 za samostatný zvláště velký, velký nebo střední ostatní stacionární zdroj.

V důsledku chyby ve formuláři dochází ke ztrátě údajů o palivech. Pokud již máte rozpracované hlášení, proveďte jeho export do XML, stáhněte si ze svého účtu na webu aktualizovaný formulář, následně do něho XML soubor naimportujte a znovu vyplňte údaje o palivech na listu 3. Ohlášení do ISPOP proveďte pomocí aktualizovaného formuláře.

Za vzniklé komplikace se omlouváme.

C/ Ohlašování agendy ovzduší – pokyny, upozornění na změny v SPE 2009

SPE za rok 2008 byla ohlašovaná podle návrhu novely vyhlášky 356/2002. SPE za rok 2009 je již ohlašována podle platné novely (vyhl. 205/2009 Sb.) a vyplnění formulářů ať už v elektronické, nebo listinné  podobě je zapotřebí provést v plném rozsahu a při dodržení pokynů z přílohy č. 7 vyhlášky. Návod k vyplnění, který byl zveřejněn 8. ledna, některé pokyny vyhlášky dále upřesňuje a vysvětluje. Doporučujeme využít v co možná největším rozsahu ustanovení o použití fiktivního výduchu a o fugitivním vypouštění emisí uvedená v návodu. 

V případě, že provozovateli nevyhovuje spojený formulář SPE a POPL, může využít nabízený samostatný formulář SPE a k tomu některý z formulářů pro Oznámení o poplatku. Toto neplatí pro ohlašování prostřednictvím datového standardu ISPOP, kde jsou obě agendy propojeny. Pouze ohlášení bilance rozpouštědel a podání Oznamovacího listu je možné provést libovolným způsobem a v termínu doporučovaném vedením odboru ovzduší úřadům krajů a ORP, tj. do 31.3. 2010.

Dovolujeme si požádat provozovatele, aby nám prostřednictvím el. pošty nebo telefonicky laskavě sdělili jakékoli problémy ve funkčnosti formulářů ISPOP pro ovzduší, nebo problémy s vyplněním aktualizovaných verzí pro výtisk SPE a POPL (Excel a Word).
Změny ve formulářích proti r. 2008

Formuláře SPE pro údaje za rok 2009 obsahují některé změny proti r. 2008. Přibyly povinně vyplňované údaje (spotřeba rozpouštědel, souřadnice komínů a výduchů, časové rytmy) a také je zde nově povinnost  vyplnit všechny údaje autorizovaných jednorázových měření provedených v r. 2009.

V kódech sektorů na listech 2 a 3, navazujících na aktuální mezinárodní nomenklaturu, byly provedeny menší úpravy. V některých případech se jedná pouze o doplnění koncového písmene „i“, (např. 1A4a se mění na 1A4ai), v některých kategoriích je číselník 2009 podrobnější (zejména kategorie produkující Emise z ostatních procesů bez spalování paliv). Tyto změny je zapotřebí po importu dat z ČHMÚ provést v číselnících na listech 2 a 3. Jejich neprovedení může mít za následek odmítnutí hotového souboru zasílaného do ISPOP. Dále upozorňujeme na nezbytnost respektování všech položek číselníků (vč. těch změněných), které vyšly jako povinná součást SPE ve Věstníku MŽP (č. 10/2009, říjen). Jejich nesprávné vyplnění může být inspekcí „reklamováno“ a případně i sankcionováno ve smyslu § 40, odst. 14 zákona o ochraně ovzduší.
dne 22. prosince 2009

B/ Informace k ohlašování prostřednictvím ISPOP
Pro přístup do elektronického účtu ISPOP je nutné být registrovaným uživatelem ISPOP. Ohlašovatelům, kteří byli zaregistrováni v informačním systému Centrální ohlašovny a zasílali tam svá hlášení do IRZ, byly registrační údaje převedeny do ISPOP a přihlašovací údaje (které jsou jiné než do IS CO) rozeslány prostřednictvím datových schránek nebo poštou v listinné podobě. Ostatní uživatelé, kteří budou ohlašovat do IRZ a následně další agendy, se mohou v ISPOP zaregistrovat od 1. 1. 2010 po spuštění systému. Pokud jste ohlašovali v minulých letech do IRZ a registrační údaje Vám nebyly odeslány (popř. byly odeslány ne jinou, dnes již neplatnou adresu), nebo budete plnit tyto ohlašovací povinnosti poprvé, postupujte podle instrukcí uvedených v sekci  Ohlašovatel.

Připravujeme pro Vás importní soubory do nové aplikace „ISPOP“ – formulář F_OVZ_SPOJ. Pro provozovatelé ZVZ a VZ, kteří předpokládají ohlašování prostřednictvím ISPOP (tzn. že jsou zároveň ohlašovateli do IRZ), bude distribuovat ČHMÚ importní soubory na základě vyžádání na adrese spe-helpline@chmi.cz cca od 5. 1. 2010. V žádosti uveďte IČO, IČP a název provozovny (-en), za kterou budete ohlašovat prostřednictvím ISPOP a kontaktní údaje k případné komunikaci. Děkujeme.
Na internetových stránkách ČIŽP byly vyvěšeny instrukce k ohlašování Souhrnné provozní evidence. 

dne 18. prosince 2009

A/ Ohlašování SPE a poplatkové agendy - údajů za rok 2009 pro SZ, VZ a ZVZ

Použitelné formuláře, odpovídající obsahu přílohy č. 7 vyhlášky 205/2009 Sb. a požadavkům na předání Oznámení o výpočtu poplatku (dokumenty MS Excel a MS Word) naleznete na internetových stránkách ČHMÚ evidence/2009/pe_velke.html a příslušných úřadů (ČIŽP, krajské úřady, úřady ORP). Pro ohlašování prostřednictvím datového standardu podle § 16, odst. 1 zákona 25/2008 Sb. o IRZ získáte veškeré informace na www.ispop.cz .

Provoz HELP LINE pro komunikace k agendě Souhrnné provozní evidence (SPE)  bude zahájen dne 5. 1. 2010.   Děkujeme za pochopení.

spe-helpline@chmi.cz
tel.: 244 032 432
Po – Pá: 9 – 11; 12 - 15

Přejeme všem provozovatelům klidné prožití vánočních svátků a úspěšný nový rok.
A1) Pokyny pro vyplňování údajů SPE
Pokyny níže uvedené jsou určeny všem provozovatelům zvláště velkých, velkých a středních zdrojů (ZVZ, VZ a SZ) k ohlášení následujících povinností podle zákona o ochraně ovzduší a jeho prováděcích předpisů, vztahujících se k 31. březnu 2010:

· oznámení o poplatcích podle § 19 zákona o ovzduší č. 86/2002 Sb.

· předání souhrnné provozní evidence (SPE) podle § 18 vyhlášky 205/2009 Sb. 

· oznámení uživatelů organických rozpouštědel (Příloha č. 6 vyhlášky č. 355/2002 Sb.)

· bilance organických rozpouštědel (Příloha č. 4 vyhlášky č. 355/2002 Sb.)

Provozovatelé zdrojů využívají pro splnění ohlašovacích povinnost v ohlašovacím roce 2010 (údaje agendy ovzduší za rok 2009) následující způsoby:

A/ za provozovny ohlašované do Integrovaného registru znečišťování podle zákona 25/2008 Sb.

· výhradně vyplnění údajů aplikace „ISPOP“ - formulář F_OVZ_SPOJ, dostupný na webové adrese Integrovaného systému plnění ohlašovacích povinností v oblasti ŽP (www.ispop.cz ) a jeho zaslání elektronickou poštou na elektronickou adresu podatelny ISPOP.
POZOR: Protokoly z měření se přes ISPOP nezasílají !

Předávání údajů prostřednictvím Integrovaného systému plnění ohlašovacích povinností (ISPOP) podle zákona 25/2008 Sb. bude pro všechny ostatní provozovny ZVZ, VZ a SZ povinné od r. 2011 (tj. pro údaje za rok 2010).

B/ ostatní provozovatelé zdrojů znečišťování ovzduší za provozovny, za něž nejsou ohlašovateli do Integrovaného registru znečišťování podle zákona 25/2008 Sb., ohlašují údaje za rok 2009

· ohlášením údajů podle přílohy č. 7 vyhlášky 205/2009 Sb. a údajů potřebných k Oznámení o poplatků podle § 19 zákona 86/2002 Sb., což je možné  realizovat mj.

· vyplněním formulářů ve formě dokumentů MS Excel, MS Word, jejich vytištění a zaslání v listinné podobě příslušnému orgánu ochrany ovzduší (KÚ, OI ČIŽP, ORP)
· „ruční“ vyplnění do formulářů, obsahově  odpovídajících příloze č. 7 vyhl. 205/2009, a jejich zaslání příslušnému orgánu ochrany ovzduší (KÚ, OI ČIŽP, ORP)
Žádáme provozovatele, aby pokud možno využili pro danou provozovnu vždy pouze jeden zvolený způsob ohlašování, tj. nekombinovali ohlašování různých dokumentů (SPE, poplatky, agenda VOC) více způsoby. Pokud jsou povinni použít pro předání údajů SPE a poplatků datový standard ISPOP, nepoužívají v žádném případě jiný způsob podání těchto agend, tj. nezasílají žádné listinné dokumenty SPE nebo poplatků na OI ČIŽP, krajské úřady nebo úřady ORP.

A2/  Ohlašování údajů podle vyhlášky 355/2002 Sb. 
Pro ohlašování Bilančního listu rozpouštědel a Oznámení o použití rozpouštědel podle příloh 4 a 6 Vyhl. 355/2002 Sb. není doposud v platných předpisech stanovena povinnost použití datového standardu. Provozovatelé ohlašující datovým standardem jiné údaje mohou aplikaci F_OVZ_SPOJ využít také pro tuto agendu, nebo zaslat uvedené údaje, stejně jako ostatní provozovatelé, listinou formou přímo na příslušné orgány ochrany ovzduší (KÚ nebo ORP).

A3/  Seznam provozoven středních zdrojů  

Seznam provozoven středních zdrojů vedených v databázi REZZO 2 za rok 2008 je uveden v samostatné sekci souborů „KE STAŽENÍ“ v informacích pro STŘEDNÍ ZDROJE. Seznamy slouží k vyhledání Identifikačního čísla provozovny (IČP) a jeho vyplnění na listu 1 SPE a jejich komerční využití a další šíření není dovoleno.
A4/  Aplikace MS EXCEL a MS WORD pro vyplnění a předání údajů SPE a Oznámení o poplatku nebo samostatné SPE 

V nabídce ke stažení naleznete soubory „SPE_EXCEL09“ a POPL-SPE_EXCEL09“ a soubory „SPE_WORD09“ a POPL-SPE_WORD09. Jedná se o soubory obsahující údaje přílohy č. 7 dle vyhl. 205/2009 Sb. a nezbytné údaje pro podání Oznámení o poplatku a po vložení údajů je možné vyplněné listy vytisknout a po očíslování listů, kontrole správnosti a podpisu statutárním zástupcem je v listinné podobě předat příslušnému orgánu ochrany ovzduší (inspekce, krajský úřad, úřad ORP).

V souvislosti tímto jsou provozovatelé ZVZ a VZ vyzýváni aby tyto soubory také zaslali pro využití elektronicky vyplněných údajů pro databázi REZZO 1 přiložením souborů s daty k e-mailové zprávě na adresu emise@chmi.cz . 

Do názvu souboru je vhodné vložit IČO provozovatele a IČP provozovny (např. SPE_EXCEL09_00123456-666660011.xls ; SPE_WORD09_00123456-666660011.doc).  

Pozn.: soubory typu MS Excel a MS Word budeme ještě formálně upravovat s cílem zvýšit „uživatelský komfort“ při jejich použití.

A5/  Informace k úpravě textu Návodu

Byly provedeny úpravy textu Návodu využívaného pro ohlašování SPE zejména zahrnutím náležitostí vyplývajících ze změn legislativy, tj. vyhl. 205/2009 Sb. Provozovatelé jsou vyzýváni, aby ohlášení souhrnné provozní evidence provedli velmi pečlivě v návaznosti na obsah Přílohy č. 7 k vyhlášce s respektováním pokynů pro vyplnění uvedených pod jednotlivými tabulkami a odkazů na Věstník MŽP č. 10 z října t.r.

viz http://www.mzp.cz/osv/edice.nsf/titletree?OpenView&Start=1&Count=30&Expand=2.14#2.14 Dále je doporučeno využít pro vyplnění rovněž pokyny, uvedené v Návodu.






